
ANNEXE 
 

Document 1 : les composantes de la biodiversité  
 

La biodiversité peut être estimée de 
différentes manières :  

 La richesse spécifique 
correspond au nombre d’espèces 
présentes dans un milieu. 

 L’abondance représente le 
nombre d’individus d’une même espèce. 

 Dans un milieu contenant 
plusieurs espèces (ou populations) 
l’équitabilité estime si l’abondance entre 
chaque espèce est équilibrée. 

 

 

 
 

 
 
Document 2 : suivi des populations d’oiseaux communs (programme STOC, Vigie Nature). 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
Document 3 : des méthodes d’étude modernes de la biodiversité. 

 
►Principe de la méthode de barcoding moléculaire. 
 
Le barcoding moléculaire consiste à idenƟfier une espèce en comparant une courte séquence de son ADN à toutes les 
séquences connues d’ADN rassemblées dans une banque de données, comme si l’on « scannait » son code-barres 
généƟque. En comparant toutes les séquences d’ADN retrouvées dans un échanƟllon d’eau ou de sol à ceƩe banque de 
données, les chercheurs peuvent idenƟfier les espèces qui se trouvent dans cet échanƟllon : c’est le metabarcoding. Ces 
méthodes sont cependant coûteuses et ne peuvent pas remplacer complètement les reconnaissances sur le terrain. 
De 2009 à 2013, les équipes de recherche à bord du Tara ont réalisé une étude approfondie par metabarcoding de la 
diversité des microorganismes marins. La carte ci-dessous présente l’abondance relaƟve des différents taxons dans trois 
des lieux étudiés. 
 

 
 

► L’expédiƟon Tara Océan : un exemple de metabarcoding. 
 
+  voir la vidéo de la Fondation Tara Océan sur la biodiversité et le séquençage ADN sur mon site 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Document 4 : méthode dite de capture-marquage-recapture (CMR). 

 
 

Si on suppose que la proportion des individus marqués dans la population totale et dans la population 
recapturée est conservée, N peut être estimé à partir de M, M et n. 

 Sujets (marqués ou non) Sujets marqués 
Effectif de la population. N M=1 500 
Effectif dans l’échantillon 

recapturé. 
n=200 m=12 

La quatrième proportionnelle se calcule alors grâce à un simple produit en croix. 
 

 


